

# 羅馬書

## 8. 聖靈的能力與得勝

(羅馬書 8:1-39)

在羅馬書前七章中，聖靈只出現過一次。(羅 1:4)但是在羅馬書第八章中，聖靈出現了二十次。聖靈在人身上的工作是有大能的。聖靈使信徒知道自己是神的兒女，因著聖靈不斷的作工在我們的身上，信徒漸漸經歷神的能力作潔淨的工作，使得我們倚靠聖靈，得以脫離從情慾來的敗壞，順服聖靈，漸漸模成主的榮形，直等到主耶穌基督再來的時候所帶給我們榮耀的大得勝。

### 一、聖靈的能力

#### 1. 不再定罪

悖逆神的人必被定罪，定罪在羅馬書中出現過三次，犯罪就被定罪，干犯律法的就被定罪。因著亞當不順服神，犯罪，遠離神，眾人都被定罪。「因一人犯罪就定罪，也不如恩賜，原來審判是由一人而定罪，恩賜乃是由許多過犯而稱義。」(羅 5:16) 因著耶穌基督一人的義行，眾人不但脫離定罪，並且被稱義得生命了。這就是恩典。「如此說來，因一次的過犯，眾人都被定罪，照樣，因一次的義行，眾人也就被稱義得生命了。」(羅 5:18) 因此，如今我們信主的人有福了，因神不算為有罪的人有福了。(詩 32:1-2)「如今那些在基督耶穌裏的，就不定罪了。」(羅 8:1)

#### 2. 勝過罪和死

##### (1) 罪和死的律

罪帶來死亡，罪的權勢就是律法。(林前 15:55-56) 罪叫人死，罪藉著誠命更顯出是惡極了。(羅 7:5,13) 唯有耶穌基督能成全律法的一切要求，因此祂能從死裏復活。不但祂自己復活，信祂的人也要在祂裏面，一同復活。「因為賜生命聖靈的律，在基督耶穌裏釋放了我，使我脫離罪和死的律了。」(羅 8:2)

罪和死的律讓所有的人都陷在肉體的軟弱中，無法自救。神子耶穌基督道成肉身，來到人間，親自成為罪身的形狀，為了要作贖罪祭，代替我們死。「律法既因肉體軟弱，有所不能行的，神就差遣自己的兒子，成為罪身的形狀，作了贖罪祭，在肉體中定了罪案。」(羅 8:3) 耶穌基督在肉身成為我們的贖罪祭。(賽 53:4-8, 腓 2:7) 雖然祂沒有犯過罪，但是祂甘心情願為我們的罪死了。(來 4:15) 父神讓那無罪的，替我們成為罪，好叫我們在祂裏面成為神的義。(林後 5:21)

##### (2) 隨從聖靈

「使律法的義，成就在我們這不隨從肉體，只隨從聖靈的人身上。」(羅 8:4)

律法現在寫在我們的心上，放在我們裏面，就是在我們的靈中，是因為我們領受了聖靈。(耶 31:33,34) 如今我們可以隨從聖靈而行，可以不存虛妄的心行事。(弗 4:17) 我們可以在光中與神同行，因為耶穌基督的血已經洗淨了我們的心。」(約一 1:7) 律法的要求已經靠主耶穌基督成全了。

#### 3. 生命改變

##### (1) 體貼聖靈的事

「因為隨從肉體的人，體貼肉體的事，隨從聖靈的人，體貼聖靈的事。」(羅 8:5)

我們能否體貼聖靈的事，就看我們是否願意注視天上的事。(腓 2:2,5;3:15,19;西 3:2)

## (2) 得到生命平安

「體貼肉體的就是死·體貼聖靈的乃是生命平安·」(羅 8:6)

我們可以靠著聖靈作一個屬靈的人。屬靈的事只有屬靈的人能看透。(林前 2:14) 如今我們在主耶穌基督裏面是從死裏復活，活在神的面前。(弗 2:1,5)

## (3) 不再與神為敵

「原來體貼肉體的，就是與神為仇，因為不服神的律法，也是不能服。而且屬肉體的人，不能得神的喜歡。」(羅 8:7-8)

原來我們從前與神隔絕，因著惡行，心裏與神為敵。(西 1:21) 如今我們已經與神和好了。

## 4. 聖靈內住

「如果神的靈住在你們心裏，你們就不屬肉體，乃屬聖靈了，人若沒有基督的靈，就不是屬基督的。」(羅 8:9)

聖靈永遠與我們同住。(約 14:16) 如此可結出聖靈的果子。(加 5:22,23) 聖靈是我們屬基督的印記，在基督裏神也讓我們得基業，得榮耀。(弗 1:13-14)

## 二、身分的轉變

### 1. 罪身失業

「基督若在你們心裏，身體就因罪而死，心靈卻因義而活。」(羅 8:10)

我們的身體因罪而死，是取死的身體。(羅 6:6,12;7:5;8:11,12,13) 但是我們在主耶穌基督裏可以讓身體活過來，這就是死裏復活的能力。(弗 2:5)

### 2. 死裏復活

「然而叫基督從死裏復活者的靈，若住在你們心裏，那叫基督耶穌從死裏復活的，也必藉著住在你們心裏的聖靈，使你們必死的身體又活過來。」(羅 8:11)

我們若潔淨自己的心，我們的身體現在就可以為神所用，但是要等到主再來的時候，才可完全得贖。(羅 6:12;8:23)

### 3. 不再欠肉體的債

「弟兄們，這樣看來，我們並不是欠肉體的債，去順從肉體活著。」(羅 8:12)

不再欠肉體的債是莫大的好消息，我們已經與基督同釘十字架，在神眼中，我們的罪身已經滅絕了。(羅 6:6) 我們向罪死了，向神在基督耶穌裏，卻當看自己是活的。(羅 6:12) 我們是聖靈初結的果子，雖然現在還不完全，但我們知道將來我們的肉體不再有任何攔阻聖靈在我們身上作工的能力，那時，我們就不再歎息。(羅 6:6,12;8:23)

#### 4. 靠著聖靈治死身體的惡行

「你們若順從肉體活著必要死，若靠著聖靈治死身體的惡行必要活著。」(羅 8:13)

我們若順從肉體活著，我們無法抗拒黑暗勢力，至終我們必被吞吃。唯有靠著聖靈才能治死身體的惡行。問題是我們有沒有看到我們這個身體是取死的。不只是軟弱，乃是罪，是讓神痛心的罪。

#### 5. 被聖靈引導

「因為凡被神的靈引導的，都是神的兒子。」(羅 8:14)

當聖靈引導我們的時候，我們就知道我們是神的兒子。你有被聖靈引導的經歷嗎? 請分享!

#### 6. 呼叫阿爸

##### (1) 不再是奴僕

「你們所受的不是奴僕的心，仍舊害怕，所受的乃是兒子的心，因此我們呼叫阿爸，父。」(羅 8:15)

我們不再害怕見神，因為我們不是奴僕，乃是兒子。

##### (2) 乃是兒子

「聖靈與我們的心同證我們是神的兒女，」(羅 8:16)

聖靈讓我們知道我們是神的兒女，這是最大的證據。若不是聖靈的印證，任何外面的環境不能讓我們確知深信，我們是神的兒女。神把祂的名都給了我們。

##### (3) 必得榮耀

「既是兒女，便是後嗣，就是神的後嗣，和基督同作後嗣，如果我們和祂一同受苦，也必和祂一同得榮耀。」(羅 8:17)

我們與基督一同作後嗣。這是何等的尊榮，但是必須要與基督一同受苦。若不受苦，我們的肉身不能與罪斷絕。(彼前 4:1) 我們的債已經還清了，我們得到父神的接納，兒子的名分，永恆的產業，我們有責任要榮耀父神的名。

### 三、得勝的凱歌

#### 1. 神的幫助勝過仇敵

「既是這樣，還有甚麼說的呢？神若幫助我們，誰能敵擋我們呢？」(羅 8:31)

「神若幫助我們」原文的結構中應該翻譯成「既然神幫助我們」，這是一個已經成就的事實。我們不像別的宗教，教主與我們沒有父子的關係，教主沒有為信徒捨棄自己的性命，也沒有把自己的生命賜給信徒，信徒不知道是否不再被定罪，不知道死後的光景如何，活在世上不能勝過物質的引誘，罪惡的轄制，肉體的情慾，撒但的攻擊，因此沒有得救的確據，在面臨疾病痛苦死亡時，毫無能力抗拒。我們需要幫助，我們更需要一位全能的君王的幫助。

人活在世界上，常常有力戰不能得勝的時候，我們都需要幫助。然而幫助我們的是誰很重要。這幾節聖經告訴我們，我們若是信基督的，幫助我們的是神，我們若真認識神是誰，祂的幫助保證是最大的幫助，是及時的幫助，也是一定得勝的幫助。這是何等美好的消息。

神的幫助是我們人生得勝的保證，我們應當倚靠神。我們都需要幫助，譬如說，我到亞洲，我不適合自己開車，也沒有在那裏開車的經驗。在一個地方下了船，有弟兄來接我們，一同開車到城裏，開車的是一位非常有經驗的職業司機，我很放心，在車上一點也不用擔心，一路順暢，直到目的地。但是如果幫我們開車的人是一位過去出過無數次車禍的新手，坐在車上可能比自己開車更緊張、更累。

今天我們的人生是神幫助我們，是神帶領我們，是神保護我們，是神照顧我們。照理說，我們應該很放心，但是很多時候我們活得很緊張，很害怕，在恐懼中，好像我們信不過神。我們一同來思想甚麼是神的幫助。

在爭戰中尋求神的幫助並不是自己不盡心竭力，然而，就在自己盡力的時候，心態上卻是全然倚靠神的能力。讓我們從舊約聖經的一個例子來明白這屬靈的原則。從前猶大國希西家王，他是一位懂得尋求幫助的王。當亞述王西拿基立來侵入猶大，圍困一切堅固城，想要攻破佔據。希西家王就與首領和勇士商議，塞住城外的泉源，他們就幫助他。(代下 32:1-3) 但是這些幫助是不夠的。雖然他自己也力圖自強，就修築所有拆毀的城牆，高與城樓相齊，在城外又築一城，堅固大衛城的米羅，製造了許多軍器、盾牌，設立軍長管理百姓，將他們招聚在城門的寬闊處，用話勉勵他們說，你們當剛強壯膽，不要因亞述王和跟隨他的大軍恐懼、驚慌、因為與我們同在的，比與他們同在的更大。與他們同在的是肉臂，與我們同在的是耶和華我們的神，祂必幫助我們，為我們爭戰，百姓就靠猶大王希西家的話，安然無懼了。(代下 32:4-8) 雖然百姓安然無懼，但是，危機仍然沒有除去，希西家王還是需要神直接從靈界來的幫助。因為到了希西家王十四年，亞述王西拿基立又上來攻擊猶大的一切堅固城，並將城攻取。(王下 18:13)

亞述王派遣臣僕拉伯沙基毀謗耶和華，西拿基立也寫信毀謗耶和華以色列的神，說，列邦的神既不能救他的民脫離我手，希西家的神也不能救他的民脫離我手了。(代下 32:16-17) 後來因著希西家和以賽亞的禱告，耶和華就差遣一個使者，進入亞述王營中，把所有大能的勇士，和官長，將帥，盡都滅了。(代下 32:20-21) 在一夜之間，耶和華的使者殺了十七萬五千人。(王下 19:35) 拯救了猶大國脫離了亞述王的手。

## 2. 神的恩典包括一切

「神既不愛惜自己的兒子為我們眾人捨了，豈不也把萬物和他一同白白的賜給我們麼？」(羅 8:31)

今日神為何要拯救我們呢？神拯救我們不是因為我們的義行，不是因為我們可愛。聖經告訴我

們，當我們還作神的仇敵的時候，神尚且為我們付出祂兒子生命的代價，讓我們與祂和好，更何況我們現在是神的兒女，神豈不也把萬物和祂一同白白的賜給我們麼？白白的賜給原文就是恩典的意思。恩典與赦罪有關，人犯了罪，不但不罰，還賜禮物，和接納。與我們爭戰的不是屬血氣的人，乃是撒但和一切管轄黑暗勢力的邪靈。神為了拯救我們，必須先將使我們致命的因素除去，否則人不能勝過罪惡和死亡。罪是因著人的悖逆進入世界的，死亡因著罪的緣故而作王。因此人人都有一死，死後且有審判。撒但日夜控告我們這些罪人，沒有義人，連一個也沒有，都一同犯罪。我們自己的良心也定我們的罪，因為我們是罪人，所以犯罪。人人都犯了罪，虧缺了神的榮耀。

神為何必須要將自己的獨生子賜給我們才能拯救我們呢？因為只有耶穌基督可以勝過撒但，要拯救人脫離罪惡和死亡唯一的條件只有耶穌基督可以親自成了血肉之體，為我們死，唯有基督可以藉著死敗壞掌死權的魔鬼，可以釋放我們這些一生因怕死而為奴僕的人。（來 2:14）這個代死是如何成就的呢？除了神的兒子以外，沒有任何一個人能勝過罪惡和死亡。問題就在天父願不願意讓祂的獨生子為我們成為代罪羔羊。這就是神要拯救我們所要付出的代價。神必須願意將祂的獨生愛子為我們這些罪人捨命。好讓我們可以白白的得到神的兒子和萬物。萬物都是屬於神的。

### 3. 神的揀選得以稱義

「誰能控告神所揀選的人呢？有神稱他們為義了。」（羅 8:33）

神決定向我們施恩，祂以祂自己的先見和主權揀選了我們，神早已知道誰是屬於祂的，神知道誰會願意相信祂所預備的救恩。神早在創造世界以前就在基督裏揀選了我們作祂的兒女。神若沒有如此的揀選，沒有人能靠自己的努力成為神的兒女，沒有人配得神要賜給祂兒女的產業。我們蒙揀選的人，因信得以稱義，好像沒有犯過罪一般。這是因為沒有人能控告我們，控告的狀子已經被撤去。（西 2:14）神自己已經付了刑罰的代價，基督耶穌已經為我們死了，祂也從死裏復活，將自己的生命賜給我們。基督是唯一的義者，神使那無罪的為我們成為罪，只有祂是義的，當義的代替不義的，我們就在基督裏面成為神的義。（林後 5:21）這是因為我們的舊人向罪已經死了，向神在基督裏卻是活著。這是復活的生命，基督不但自己復活，並且讓我們與祂一同復活。祂被交給人是因為我們的過犯，祂為此死在十字架上。祂復活是要讓我們稱義。（羅 4:25）

### 4. 神的代禱罪得赦免

「誰能定他們的罪呢？有基督耶穌已經死了，而且從死裏復活，現今在神的右邊，也替我們祈求。」（羅 8:34）

基督為我們死了，使我們可以向罪死。基督為我們從死裏復活，使我們可以與祂一同復活。基督為我們升天，使我們可以與祂一同坐在天上。（弗 2:6）基督為我們代求，祂的禱告大有功效。正如基督耶穌為彼得禱告，讓他不至失去信心，軟弱後，仍能回頭。不但不被撒但毀滅，還能堅固眾弟兄。（路 22:31-32）

### 5. 神的拯救永遠穩固

「誰能使我們與基督的愛隔絕呢？難道是患難麼、是困苦麼、是逼迫麼、是饑餓麼、是赤身露體麼、是危險麼、是刀劍麼。如經上所記、『我們為你的緣故、終日被殺、人看我們如將宰的羊。』然而靠著愛我們的主、在这一切的事上、已經得勝有餘了。因為我深信無論是死、是生、是天使、是掌權的、是有能的、是現在的事、是將來的事、是高處的、是低處的、是別的受造之物、都不能

叫我們與神的愛隔絕。這愛是在我們的主基督耶穌裏的。」(羅 35-39)

神的愛是赦免的愛，是接納的愛，是犧牲的愛，是永遠的愛，是完全的愛。這愛是我們永遠得救的保證。基督耶穌說，祂愛屬祂的人，就愛他們到底。(約 13:1) 有人愛你到底嗎？不論你作了甚麼，耶穌愛你，祂能救你，救你脫離罪惡的權勢，帶你進入光明的國度。你是屬祂的人嗎？你願意作屬祂的人嗎？

我們如何可因基督為我們願付代死的代價而受感動呢？讓我們用舊約雅各的兒子約瑟試驗雅各其他幾個兒子願意為小兒子便雅憫付代價的感人故事來明白基督要為我們付代價的意義。

當約瑟被賣到埃及後，全地經歷了大飢荒，雅各全家若不到埃及糴糧就會餓死在迦南地。但是雅各不肯讓小兒子便雅憫同去。流便對他父親雅各說，若我不帶便雅憫回來交給你，你可以殺我的兩個兒子。(創 42:37) 這是以性命作保證。雅各還是不肯，猶大說，我們必須帶便雅憫去埃及，否則，沒有人能存活。猶大對他父親雅各說，我為便雅憫作保，你可以從我手中追討，我若不帶他回來交在你面前，我情願永遠擔罪。(創 43:9) 當埃及宰相設計讓占卜的銀杯被放在一個兄弟中的口袋中，他們同意從誰的口袋中搜出銀杯來，誰就要留在埃及作埃及宰相的奴僕。埃及家宰從便雅憫的口袋被搜出來後，埃及宰相就不肯放便雅憫回到雅各的身邊。這時約瑟就是當時埃及的宰相，他要試驗這些哥哥是否真正為了當年將他賣掉而悔改的時機就到了。猶大履行他對父親的承諾。他不知道埃及的宰相就是約瑟，他對宰相說了一段感人的話：「我們對我主說甚麼呢？神已經查出僕人的罪孽了，我們與那在他手中搜出杯來的都是我主的奴僕。」約瑟說：「斷不能這樣行，在誰的手中搜出杯來，誰就作我的奴僕，至於你們可以平平安安的上你們父親那裏去。」猶大知道他向父親的應許，他不能將便雅憫留下。

猶大挨近他說，我主阿，求你容僕人說一句話給我主聽，不要向僕人發烈怒，因為你如同法老一樣。猶大把雅各失去約瑟的痛苦，和如今將要失去小兒子便雅憫的嚴重性告訴約瑟。猶大說：「我父親的命與這童子的命相連，如今我回到你僕人我父親那裏，若沒有童子與我們同在，我們的父親見沒有童子，他就必死。這便是我們使你僕人我們的父親白髮蒼蒼，悲悲慘慘的下陰間去了。因為僕人曾向我父親為這童子作保，說，我若不帶他回來交給父親，我便在父親面前永遠擔罪。現在求你容僕人住下，替這童子作我主的奴僕，叫童子和他哥哥們一同上去。若童子不和我同去，我怎能上去見我父親呢，恐怕我看見災禍臨到我父親身上。」(創 42:30-34)

這時約瑟知道他的哥哥猶大為了父親的緣故，願意撇下他的一切，包括他的生命，替他的弟弟便雅憫擔罪。約瑟吩咐左右站著的人都出去，放聲大哭，與弟兄相認。猶大願意為弟弟便雅憫付出生命的代價，豫表基督願意完成天父的旨意，為我們付出生命的代價。如此將我們帶到天父面前來。我們如今不但罪得赦免，並且，這位死裏復活的基督，現今在父神的右邊，也替我們祈求。

既是這樣，還有甚麼說的呢？神若幫助我們，誰能敵擋我們呢？神既不愛惜自己的兒子為我們眾人捨了，豈不也把萬物和祂一同白白的賜給我們麼？誰能控告神所揀選的人呢？有神稱他們為義了。誰能定他們的罪呢？有基督耶穌已經死了，而且從死裏復活，現今在神的右邊，也替我們祈求。(羅 8:31-34)

讓我們一同低頭禱告：「親愛的父神，我們感謝祢，祢要我們靠主得勝，我們不敢失敗，因為祢愛我們，在加略山上，祢將祢的獨生愛子耶穌基督賜給我們，讓我們這些相信祂的人，不致滅亡，反得永生。我們要永永遠遠的感謝祢。禱告奉耶穌基督的名求，阿們！」

[www.jamessun.net](http://www.jamessun.net) N06081 雅各